I11. PLANETA ZIEMIA
Znajomos¢ faktow

75. Wymien rodzaje ciat niebieskich w Uktadzie Stonecznym.

76.Y Wymien planety Uktadu Stonecznego w kolejnosci od najblizszej Stoficu do najdalszej. Podkres]

nazwy planet grupy ziemskie;j.
77. Podaj trzy wspolne cechy planet Uktadu Stonecznego.
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78.Y Wpisz w miejscu kropek nazwy ciat niebieskich Uktadu Stonecznego, ktorych cechy podano
nizej.
a) najwicgksza planeta ...........ccoeeveeveennnns
b) najmniejsza planeta .............cceeevevrverreennenne.
¢) planeta kartowata, do niedawna uznawana za planetg ..............ccoceeeveeneenee.
d) planeta karlowata, do niedawna uznawana za planetoidg ...........ccceceeeeeereenenne

79. Podaj nazwg teleskopu umozliwiajacego obserwacje Wszech§wiata spoza ziemskiej atmosfery,
wyniesionego na orbitg¢ w 1990 r. przez wahadtowiec Discovery.

80." Wykonaj polecenia.

A. Na rysunku oznacz rdzna szrafura (lub kolorem) obszary, na ktorych Stonce moze gérowacé w
zenicie 1 takie, na ktorych wystepuja dni i noce polarne. Uzupehnij legende.

.......................................

| obszary, na kiérych Slofice moze gérowa wzenicie | | obszary, na kiérych wystepuja dni | noce polame

B. W miejscu kropek wpisz szerokosci geograficzne i nazwy roéwnoleznikow.



81." Oznacz daty, pod ktorymi dlugo$¢ dnia w Warszawie (52°N) i w Narwiku (68°N) jest taka sama.

a) 21 111 b) 22 VI 0) 23 IX d) 22 X1I
82.%'W tabeli wstaw znaki ,,+” przy latach przestepnych (wedtug kalendarzy julianskiego i
gregorianskiego) oraz ,,—” przy latach zwyktych.
Kalendarz Rok 1800 Rok 2000 Rok 2300 Rok 2400
julianski
gregorianski

Znajomos¢ terminow geograficznych

83. Wyjasnij znaczenie terminu ,,antroposfera”.
84. Zakresl poprawne zakonczenie zdania: Galaktyka jest to

a) wielkie skupisko planetoid i komet.
b) wielkie skupisko gwiazd i materii miedzygwiazdowe;j.
c¢) wielkie skupisko planet 1 ich ksigzycow.

85.F Uzupetnij tabele dotyczaca jednostek odleglosci stosowanych w astronomii.

Jednostka odlegtosci Opis

Jednostka astronomiczna

Odlegtos¢, ktora przebywa $wiatto w czasie jednego roku
ziemskiego; LY.

Jednostka stosowana do okreslania najwigkszych odleglosci
we wszech§wiecie; pc.

86." Ponizej wymieszano cechy pasa Kuipera i obloku Oorta. Wyszukaj wérod nich i zakres] cech

obloku Oorta.
a) Znajduje si¢ w odlegtosci 30-50 j.a. od Stonca.

b) Znajduje si¢ w odlegtosci do 100 tys. j.a. od Stonca.

c) Jest zbiorowiskiem obiektéw krazacych wokoét Stonca poza orbita Neptuna.

d) Jednym z ciat tego zbiorowiska obiektéw jest Pluton.

e) Znajduje si¢ na krancu Uktadu Stonecznego.

f) Jest obiektem sferycznym.

87. Podaj dwie roznice migdzy gwiazda typu Stonca a planeta.



88." Zakre$l termin oznaczajacy bezzatlogowe obiekty umieszczone w przestrzeni kosmicznej za
pomoca rakiet, poruszajace si¢ po orbicie okoloziemskie;j.
a) sondy kosmiczne

b) orbitalne stacje kosmiczne
¢) sztuczne satelity

89. Uzupetnij zdania.
Czas miedzy dwoma kolejnymi gorowaniami Stonca Wynosi ...............ccccoeeeveenen.n. .
Jestto .....ccoveennnnne. .

90. Uzupeij zdania.
Czas petnego obiegu Ziemi wokot Stonica wynosi .............. ani .......c.coo...... godzim.
Jestto .....ccoveevnenne. .

91.% Podaj termin oznaczajacy lezacy najblizej Stonca punkt na orbicie planety.

92." Przyporzadkuj opisom nazwy wymienionych obiektow.

meteory, meteoroidy, meteoryty
a) bryly lub okruchy materii miedzyplanetarnej spalajace si¢ w ziemskiej atmosferze
b) bryty i okruchy materii krazace w przestrzeni migdzyplanetarnej
c) bryly materii migdzyplanetarnej, ktore dotarty do powierzchni Ziemi

93. Wymien elementy Srodowiska przyrodniczego. Podkresl elementy biotyczne.

Znajomos¢ zaleznoSci

94 .V Skreél bledne okreslenia, tak aby zdanie byto prawdziwe.

W wyniku dziatania sily odsrodkowej / sily Coriolisa / grawitacji poczqtkowe kierunki
wiatrow na potkuli potnocnej odchylajq sie w lewo / w prawo.

95. Zakres$l wszystkie poprawne zakonczenia zdania: Wysokosc gorowania Storica zmienia sie wraz z
a) dtugoscia geograficzna.
b) szerokos$cia geograficzna.

¢) pora dnia.
d) pora roku.
96. Zakresl wszystkie poprawne zakonczenia zdania: Diugosc dnia zmienia si¢ wraz z

a) dlugos$cia geograficzna.
b) szerokos$cia geograficzna.
¢) pora dnia.

d) pora roku.

97."V-Przyporzadkuj wymienione zjawiska ruchom Ziemi, wpisujac w prostokaty odpowiednie litei.



a) splaszczenie Ziemi w okolicach biegunow

b) okresy snu i aktywnosci u ludzi

¢) pory roku

d) zmiany wysokosci Stonca w momencie gorowania
¢) zmiana znakow Zodiaku

f) dni i noce polarne

g) réznice czasu stonecznego

h) pozorna wedrowka gwiazd w ciagu doby

1) zmiany dtugosci dnia i nocy

j) sita Coriolisa

Ruch obrotowy Ruch obiegowy

Dostrzeganie i formulowanie prawidlowosci

98." Sformutuj zalezno$¢ miedzy szeroko$cia geograficznag a predkoscia katowa i predkoscia liniowa

punktow na powierzchni Ziemi w czasie ruchu obrotowego.
99. Uzupehij zdania.
Ruch obrotowy Ziemi odbywa sie w kierunku z . e . Na ..
dlatego Stonice w swej pozornej wedrowce po sklepzemu mebzeskzm porusza sie w klerunku
2R /7 SRS
100.P¥ Skre$l w zdaniach btedne okreslenia.
A. Im dalej od Stonca krqzy planeta Ukladu Stonecznego, tym krotszy / dtuiszy jest jej czas
obiegu wokot gwiazdy.

B. Im dalej od rownika, tym dni w lecie mogq by¢ krotsze / dluisze.

101.Y' W Nowym Jorku (41°N 74°W) jest weze$niejsza godzina czasu stonecznego niz w Warszawie
(52°N 21°E), w Warszawie — wczesniejsza niz w Moskwie (56°N 37°30’E). Biorac pod uwage
podane informacje i wykorzystujac wtasng wiedze¢ o ruchu obrotowym Ziemi, sformutyj
prawidtowos$¢ dotyczaca zréznicowania czasu stonecznego na Ziemi.

102.Y'W Sztokholmie (59°N 18°E) latem dziefi jest dtuzszy niz w Warszawie (52°N 21°E), w
Warszawie — dtuzszy niz w Rzymie (42°N 12°30’E). Biorac pod uwage podane informacje i
wykorzystujac wtasna wiedzg o ruchu obiegowym Ziemi, sformutuj prawidlowos$¢ dotyczaca
zroznicowania dtugosci dnia latem w Europie.

Znajomos¢ teorii



103. Wymienionym pogladom na budowe $wiata przyporzadkuj tworce i wiek, w ktorym zostaty
ogloszone, wpisujac w tabele odpowiednia literg.

Tworcy: A. Arystarch z Samos; B. Mikotaj Kopernik; C. Klaudiusz Ptolemeusz
|Wiek: a) [l w. p.n.e.; b) Il w. n.e.; ¢) XVI w.|

Poglady na budowe swiata Twérca Wiek

Idea heliocentryczna

Teoria geocentryczna

Teoria heliocentryczna

104. Wyjasnij, czego dotyczy teoria Wielkiego Wybuchu.
105. Napisz, co oznaczaja ponizsze stwierdzenia.

A. Srodowisko przyrodnicze ma strukture dynamiczna.

Odczytywanie, interpretacja i przetwarzanie informacji

106. Korzystajac z tabeli, wykonaj polecenia.

Srednia | Okres obrotu |Okres obiegu Liczba znanych

Planety Srednica Objetosé | odlegtosé wokot wokot ksiezycow*
w km w mid km3 | od Stofica | wiasnej Storica
w min km osiwh w latach duzych malych

Merkury 4879 60 58 1408 0,24 0 0
Wenus 12104 990 108 5832 0,62 0 0
Ziemia 12756 1083 149 24 1 1 0
Mars 6794 160 228 25 1,88 0 2
Jowisz 142984 | 1426300 778 10 11,9 4 59
Saturn 120536 825000 1433 1 295 9 a7
Uran 51118 54200 2872 17 83.8 5 22
Neptun 49528 45500 4495 16 163,8 3 10

* dane z 2006 r., ksieZyce male majg promien mniejszy niz 100 km

A. Okresl kryterium, wedtug ktorego uporzadkowano planety w tabeli.
B. Porownaj cechy planet typu ziemskiego (planet wewngtrznych) i typu jowiszowego,
uzupetniajac tabele wedtug wzoru.
Planety typu
Cechy
ziemskiego jowiszowego




Srednica do 13 tys. km ponad 50 tys. km

Okres obrotu wokot
wlasnej osi

Okres obiegu wokot
Stonca

Liczba ksigzycow

Pier$cienie w
B . brak sq
plaszczyznie rownikowej
C. Zapisz wniosek dotyczacy réznic migdzy dwiema grupami planet.
107."Korzystajac z rysunku, uzupetnij zdania.
a) O$ niebieska jest nachylona do ptaszczyzny rownika niebieskiego pod katem ........... .
b) O$ niebieska jest nachylona do ptaszczyzny ekliptyki pod katem ................... .
¢) Plaszczyzna ekliptyki jest nachylona do ptaszczyzny rdwnika niebieskiego pod
katem ............... .
Biegun
ekdiptyki

Pdinocny biegun niebieski

Poludniowy biegun niebieski

Biegun
ekliptyki

108.0blicz predkosé liniowa punktu na réwniku w czasie ruchu obrotowego Ziemi. Zapisz obliczenia.

Obliczenia

109." Uzupelnij opis rysunku, wykonujac polecenia.



A. Przy kazdym potozeniu Ziemi umies¢ okreslenie i datg, wybrane sposrod podanych.
Okreslenia: przesilenie letnie, przesilenie zimowe, rownonoc jesienna, rownonoc wiosenna
Daty: 21 marca, 22 czerwca, 23 wrzesnia, 22 grudnia

B. Na kazdym z rysunkéw Ziemi zaznacz rownoleznik, na ktorym Stonce goruje w zenicie.
Budowanie prostych modeli

110.V Przedstaw na rysunku o$wietlenie Ziemi 22 czerwca, dodajac promienie stoneczne i zaznaczajac
nieoswietlong cze$¢ Ziemi. 2

111. Wyobraz sobie, ze w bezchmurna noc ustawiasz aparat fotograficzny (z otwarta przestona, na 6
godzin) na Gwiazdg Polarna. Naszkicuj prawdopodobny ,,§lad” pozostawiony na zdjgciu przez
wybrana inna gwiazde, oznaczong na rysunku. Zaznacz kierunek ruchu tej gwiazdy.



Gwiazda Polarna

112.Uporzadkuj chronologicznie etapy rozwoju atmosfery ziemskiej, wpisujac w prostokaty
odpowiednie litery.
A. powstanie warstwy gazowej, w ktorej dominowaty dwutlenek wegla i azot
B. pojawienie si¢ tlenu w niskich warstwach atmosfery
C. stopniowy, znaczny spadek ilosci dwutlenku wegla i azotu w catej atmosferze
D. pojawienie sig¢ organizméw fotosyntetyzujacych

_— | = | —

113.Uporzadkuj chronologicznie etapy rozwoju srodowiska przyrodniczego Ziemi, wpisujac w
prostokaty odpowiednie litery.

A. powstanie pedosfery

B. uksztattowanie si¢ wewngtrznych geosfer Ziemi i powstanie magnetosfery

C. powstanie praatmosfery

D. krzepnigcie skorupy ziemskiej i powstanie litosfery

E. powstanie hydrosfery na skutek skroplenia si¢ pary wodnej obecnej w atmosferze

F. rozw0j organizméw w srodowisku wodnym, nastgpnie na ladzie — powstanie biosfery

G. powstanie antroposfery

—_— | || || | W |—

114."V'Wykonaj polecenia.

A. Rozpoznaj rysunek przedstawiajacy o$wietlenie Ziemi w czasie rownonocy 1 wpisz pod nim
date (lub daty).

PROMIENIOWANIE SLONECZNE
PROMIENIOWANIE SLONECZNE




B. Uzupetnij tabelg, odczytujac dane z rysunku wskazanego w zadaniu A.

Szerokos¢
Réwnoleznik geograficzna

(9

Wysokosé Stonca
w momencie gérowania

(h)

o+h

Biegun po6tnocny

Koto podbiegunowe
poinocne

Zwrotnik Raka

Rownik

Zwrotnik Koziorozca

Koto podbiegunowe
potudniowe

Biegun potudniowy

C. Na podstawie danych w tabeli napisz wzor na szerokos$¢ geograficzna obliczana na podstawie
wysokos$ci Stonca w momencie gérowania w czasie rownonocy.

o=

115. Na schemacie przedstawiajacym znaczenie termindéw ,,srodowisko przyrodnicze” i ,,$srodowisko
geograficzne” wpisz w odpowiednich miejscach te dwa terminy.

Zastosowanie wiedzy w rozwigzywaniu zadan praktycznych

116."Y Wykonaj polecenia.

A. Zaznacz na mapie: Londyn (0° 51°30°N), Paryz (2°E, 48°30°N), Warszaweg (21°E 52°N) i

Moskwe (37°30’E 56°N).
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B. Oblicz réznicg czasu stonecznego migdzy Warszawa a Londynem, Paryzem i Moskwa. Zapisz
obliczenia.

Obliczenia

Réznica czasu stonecznego miedzy Warszawa a: Londynem ................ , Paryzem, ........... ,
Moskwg ............... .

C. Podaj godzing czasu stonecznego w Londynie, Paryzu i Moskwie w momencie, w ktorym w
Warszawie goruje Stofice.

Czas stoneczny w: Londynie ............. ,Paryzu ... , Moskwie .................. .

D. Potudnik 15°E jest gtownym potudnikiem strefy czasu §rodkowoeuropejskiego, a potudnik
30°E — czasu wschodnioeuropejskiego. Nanie$ na mapie te potudniki i oblicz, ktéra godzing w
dniach 1 wrzeénia i 2 lutego wskazuja w Polsce zegary, gdy w Warszawie goruje Stonce.
Pamigtaj, ze czas zimowy to czas strefy sSrodkowoeuropejskiej, a czas letni —

wschodnioeuropejskiej. Zapisz obliczenia
Obliczenia
1 WrzeSnia .......oovveeviviiiiinnnnn... ;21060 v

117.Y Wschodnie krance Chin leza na dtugo$ci geograficznej 135°E, zachodnie — na 75°E. Oblicz, ile
czasu maja do Switu mieszkancy zachodnich krancoéw Chin, kiedy nad wschodnimi krancami

wschodzi Stonce. Zapisz obliczenia.
Obliczenia
Wynik: ...

10



118."¥Wykonaj polecenia.

A. Na mapie zakreskuj stref¢ czasu zachodnioeuropejskiego, obejmujaca (w Europie): Wielka
Brytanig, Irlandig, Islandig i Portugalig. Pociagnij dlugopisem potudnik strefowy, a liniami
przerywanymi oznacz potudniki stanowiace teoretyczne granice tej strefy. Wpisz na mapie
dtugos¢ geograficzna tych potudnikow.

B. Zaznacz inng szrafura stref¢ czasu wschodnioeuropejskiego, obejmujaca (w Europie):
Finlandig, Estonig, Lotwe, Litwe, Biatorus, Ukraing, Motdawig, Rumuni¢, Butgarig i Grecje.
Zaznacz potudnik strefowy, a liniami przerywanymi oznacz poludniki stanowiace teoretyczne
granice tej strefy. Wpisz na mapie dlugos¢ geograficzna tych potudnikow.
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C. Nazwij strefg polozona migdzy strefami oznaczonymi w zadaniach A i B. Narysuj na mapie jej
potudnik strefowy 1 wpisz jego dtugos¢ geograficzng. Nastgpnie okresl, o ile czas obowiazujac
w tej strefie rozni si¢ od czasu uniwersalnego.

119. Wykonaj polecenia.

A. Uzupehnij tabele dotyczaca czasu zimowego i letniego w Polsce. R6znice czasu zapisz w

postaci U.T.+ X h lub U.T. - X h.
Dlugos¢ geograficzna Nazwa Réznica czasu
Czas potudnika strefowego strefy czasowej wobec czasu

uniwersalnego

Zimowy

11



letni

B. Podaj terminy zmiany czasu z letniego na zimowy i z zimowego na letni.

120.V Wskaz, o ile nalezy przestawi¢ swoj zegarek po przybyciu z Warszawy do kazdej z
wymienionych stolic europejskich w czasie wakacji letnich oraz w czasie ferii zimowych.
Zastosuj zapis wedlug wzoru: —1 oznacza cofnigcie wskazan zegarka o godzing, +1 oznacza
przesunig¢cie o godzing ,,do przodu”, X oznacza pozostawienie wskazan zegarka bez zmian.

Wakacje letnie Ferie zimowe

Paryz

Moskwa L

Londyn ..o

121. Uzupetnij rysunek i podaj godzing oraz datg na potudniku 165°W w momencie, w ktéorym na
potudniku 165°E jest godz. 23°° 4 stycznia 2007 .

........................... diugo$¢ geograficzna
.............................. data
.............................. godzina

122.V5 stycznia o potnocy zeglarz przekracza potudnik 180°, ptynac z zachodu. Podaj date, ktora
zapisze w dzienniku poktadowym po przekroczeniu tego potudnika.

123.Wyjasnij, dlaczego Koscidt prawostawny obchodzi $wigta Bozego Narodzenia o 2 tygodnie
pozniej niz Kosciol katolicki.

124.”V Planujac piesze wycieczki, nalezy bra¢ pod uwage dhugo$¢ dnia. W ktorym z wymienionych
miejsc ma si¢ latem najwigcej czasu na wedrowke, a w ktorym najmniej? A zima? Uzupelnij

tabelg.

okolice Oslo (60°N), Bieszczady (49°N), Rodopy (42°N)

Pora roku Najdtuzszy dzien Najkrotszy dzien
Zima
Lato
125. Zakresl nazwe miasta, w ktorym wystepuje zjawisko biatych nocy.
a) Kair (30°N 31°E)

12



b) Rzym (42°N 12°30’E)
c¢) Sankt Petersburg (60°N 30°E)
d) Zahedan (30°N 60°E)

Wyjasnianie przyczyn, przebiegu i skutkow zjawisk i procesow

126. Postugujac si¢ przyktadem, wyjasnij wptyw rozwoju techniki na wiedze ludzi o Wszech$wiecie.

127. Wyjasnij, dlaczego biate noce wystepuja tylko w okresie przesilenia letniego (dla danej pétkuli) i
tylko na obszarach polarnych i w pobliskich czgsciach stref umiarkowanych. 1p

128. Postugujac si¢ przyktadem, wykaz wptyw Ksi¢zyca na srodowisko przyrodnicze Ziemi.

129. Wyjasnij zwiazek odleglosci Ziemia — Stonce z powstaniem i rozwojem zycia na Ziemi.
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